



星报时评信箱：
xbxy2010@126.com

热点冷评
RE DIAN LENG PING

砧板夺命 为高空抛物敲响了警钟

□孙曙霞

16日晚上7时，在深圳龙华民治水尾三区39栋，一块砧板从13楼掉落，正中路过男子杨兵的头部，他当场倒下，血流如注，120赶到，现场抢救无效，宣告死亡。警方从13楼带走一名男子，通报称，该住户周某将家中做饭的木质砧板夹在阳台防护网的缝隙中晾晒，砧板自行脱落砸中楼下行人头部致人死亡。(8月18日《南方都市报》)

从天而降的砧板，猝然夺走了杨兵的生命；这样的悲剧，让人痛心不已。更让人无法容忍的是，这是一场本该避免的悲剧。

按理说，作为一个成年人，在将自家圆柱形的砧板夹在防护网的缝隙中晾晒时，周某完全能够预料到自己的举动中潜藏的风险；但凡有一点点责任感，他就不会这么做。但可怕的是，对风险的漠视、对他人生命的漠视，让他一意孤行，直到砧板夺走一条人命。

诚然，砧板夺命是一起偶然事件，但这种偶然中也包含了必然。

长期以来，高空抛物在我国屡禁不止，各地时有发生。就说深圳吧，7月短短一个月内，就发生了数起高空抛物事件：7月30日，龙华上塘瓜地新村，8岁男童小祺被从天而降的啤酒瓶砸裂头骨。警方事后在楼上带走一名男子，经查该男子在从楼上扔瓶前，喝了一瓶白酒两瓶啤酒。7月27日晚7点多，华强北片区振中路，一个啤酒瓶从天而降，玻璃碎片散了一地。7月17日，观澜的黎女士在推孩子在家附近散步时，被楼上掉落的菜板砸中，当场晕倒。过路人随即将她送往医院进行救治。一轮排查过后，警方没有找到嫌疑人……

既然有意识的高空抛物数不胜数，那么无意识的高空坠物就更是防不胜防了；如此一来，悲剧早晚都会发生。

事实上，高空抛物之所以屡禁不止，主要是因为抛物行为难以“人赃俱获”，抛物者也就很少因此受到处罚。即使受害者为此告上法庭，最终承担责任的还是全体楼上住户。

一块砧板，瞬间夺走一条人命摧毁两个家庭，这样的悲剧无疑给高空抛物敲响了警钟——害人又害己的高空抛物，早该彻底绝迹了。

明星吸毒 不能停留在“网络狂欢”

□刘义杰

18日下午，柯震东因吸毒在京被警方控制，和柯震东一起被控制的还有房祖名，后者因涉嫌刑事犯罪。(本报今日16版)

一早爆出柯震东吸毒的新闻，网友们就陷入了一种兴奋的狂欢。李代沫、张耀扬、张元、宁财神、张默、何盛东、高虎……毒品版《监狱风云》又添一主角，网友们为此十分高兴。网友们在极尽鄙视和挖苦之后，就开始揣测着柯震东吸毒是否也有同伴房祖名。到了下午，剧情出来了，有房祖名。大家更加happy了，如同张默吸毒，网友连带挖苦张国立逻辑，于是，网友挖出成龙曾是“解毒大使”，还挖出成龙曾经说过，“他(房祖名)要是走了歪路，我必定报警抓他坐牢。”在这种狂欢下，网友们把昔日喜欢的明星们贬低得一文不值。

明星吸毒理应值得批判，因为他们是公众人物，尤其是他们的明星效应，影响着读者、观众，并在一定程度上影响着社会风气，对明星的行为理应严格要求，对其吸毒更要零容忍。

明星吸毒之所以引发狂欢，主要有两个原因，一者是人们觉得吸毒与自己很遥远，其实不然。据统计，截至今年4月底，全国登记在册吸毒人员258万人，实际吸毒人数可能有上千万。我国吸毒很严重，其就在人们身边。

国内学者的研究结果表明，近年来，农村毒品蔓延很快，现在农村的吸毒人数和城市吸毒人数比例为1:1，并且呈现低龄化趋势。可以说，网友忽略了吸毒往往是生活穷困的底层，主要原因就是生活贫穷带来的压力。

二者，那就是很多人认为吸毒就是一种堕落的自我行为，与社会无关，但却忽略了吸毒是一种病。国内很多专家指出，吸毒成瘾是一种反复发作的脑部疾病，想要防止毒瘾复发，不止是要戒除毒瘾和心瘾，最主要的是治疗毒品对脑部造成的损伤。

《禁毒法》规定，对于吸毒人员采取挽救、帮助、教育为主，且戒毒人员在入学、就业、享受社会保障等方面不受歧视。吸毒人员吸毒有自身原因，更多的是误入歧途后难以自拔，这也是《禁毒法》规定对戒毒人员不得歧视的原因。把眼光只盯着明星吸毒的人，往往对毒品缺乏深入的了解，不知道有众多的底层吸毒者缺乏制度方面的救济。由此说，既要零容忍和大力批判明星的吸毒行为，更要沉下心来去关怀底层吸毒者，一个简单的道理，你能肯定毒品不会侵蚀到你身边的朋友和亲人吗？

时事乱炖
SHI SHI LUAN DUN

副秘书长依然超编，折射政令执行力弱

□堂吉伟德

去年，中央巡视组在两轮巡视中都发现，多地存在超职数配副秘书长等问题。记者综合全国多个省市区的信息公开申请答复情况和官方网站信息，目前，省级政府的副职多配备7~9名，但多地配备的副秘书长人数仍远超副职领导，有的地方政府多达15、16人，比配备的副职领导人数多出一倍，超职数领导、配置标准不一等现象突出。(8月18日《南方都市报》)

从2009年至今“减副”已然5年，然而政府副秘书长配备乱相犹存，其间固然有“加强协调能力”、“推动中心工作”等弹性因素，但根本上还是在于绩效考核和问责机制跟进不足，导致地方执行打了折扣。

副秘书长为何依然超编？除了编制管理缺乏硬性法律法规的约束之外，最重要的还在于工作落实的督查机制失灵，导致制度执行走样而又没有及时得到纠偏，问责不及时也使得其形成了扩散效应，甚至沦为潜规则，积重难返之下就会加大治理成本。在这种情况下，改进工作督查方式、引入第三方评估就显得尤为重要。

非常道
FEI CHANG DAO

人大代表回应举报食药监总局副局长：举报因走投无路

辽宁依生生物制药有限公司董事长张译告诉《京华时报》记者，多年研制的国际先进水平的创新药多次被食药监部门以违法理由拒之门外，由于多次向纪检部门举报未果，“为了企业能生存下去只好选择微博实名举报，实在是走投无路。”

别让反家暴法规扩容变“纸上法治”

来自全国各地的160多位专家学者17日围绕深圳市妇女联合会起草的《深圳经济特区反家庭暴力条例(草案)》进行了热烈讨论。

《草案》中家庭暴力的对象、界定等问题成为争议的焦点。许多人认为，如果与之配套的救援硬件设施、力量夯实不起来，扩容起来的法制不仅没起到抛砖引玉作用，还会被视为“纸上法治”。



一团和气 王恒/漫画

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN

干部喝死， 调查不能仅限于一人

□戈海

近日有网友在网络举报广东韶关乐昌沙坪镇副镇长黄宜宾喝酒致死，当地镇政府用公款赔偿75万元。韶关市、乐昌市有关部门前晚分别证实此事，目前涉事的沙坪镇党委书记彭仁学已于8月1日被韶关纪委立案调查，初步查明情况属实。(8月18日《南方都市报》)

副镇长赴私宴喝酒死，却由于家属的无理取闹，被获批用公款买单。此事在网上引发轩然大波，原因即在于，一者，喝酒死难被判定为“因公殉职”，副镇长赴宴并不是由于工作需要。当然，没有任何一个正常的公务活动应该在酒桌上举行。二者，以公款为此事买单，实属滥用职权，浪费财政。据说，此举的初衷在于“平息家属诉求”，不想把事情闹大。

官员喝酒死，公款来买单。这样的“善举”，绝对是不能容忍之恶。不可否认，商人宴请官员正是看中了官员手中的权力，通过与官员打造友好关系为自己的商业之路扫除障碍。官员不是不知道这一点，面对这样“不怀好意”的宴请，就应该抱有十二万分的警惕。

即便不畏“喝酒死”的餐桌危险，也应该多想想其间的利害关系。遗憾的是，不独是“喝酒死”的副镇长一人，包括当时的镇党委书记等多位官员均赴宴。

领导班子集体陷落进商人安排的“酒池肉林”，明显有违中央八项规定，且赴宴时还死了人，就更是丑闻一桩。死者家属的高额赔偿诉求，虽然毫无道理，却也不难理解。副镇长是在和镇里其他领导出席宴请时出的事情，如此一来不找镇领导找谁？正因为如此，沙坪镇相关领导才希望堵住副镇长家属的嘴。只要能保住仕途，花一点钱并不算什么大不了的事。问题的关键就在于，官员的丑闻不该由社会来买单。

干部赴私宴喝酒死，问题绝不仅仅只是简单的谁负责赔偿的问题。他为什么赴宴？和谁赴宴？赴宴之后都干了什么？这些问题需要查明，更要严格审计当地的财政支出。

微声音
WEI SHENG YIN

男子鞋里藏一万三私房钱 媳妇当垃圾扔掉后被烧毁

西安一男子将偷偷攒的一万三千元私房钱藏在鞋里，瞒媳妇搭小灶，没想到让媳妇阴差阳错当垃圾给扔了。他赶紧去垃圾堆里翻，谁想仅一个半小时就让人当垃圾给点了，扒拉开一看，都成灰了，该男子只能自认倒霉。@齐鲁晚报

没有嘶吼，就没有“好声音”？

《中国好声音》和《我是歌手》等一系列节目之后，人们很快就发现，这些节目似乎过分偏爱高音，过分偏爱嘶吼型歌手，无论歌曲本身是什么样子，大部分选手都在其中加入了拼命嘶吼的段落，而大部分的转身都发生在这些拼命嘶吼的段落里，缺少这一段落的选手，被转身的几率明显少了很多。@新浪娱乐